



高考政治如何跑好复习备考“最后一公里”

合肥市教育科学研究院 侯新旺

避免题海战术 做到触类旁通

名师简介:侯新旺,合肥市中学思政教研员,合肥市政治学科带头人,安徽省大中小学思政课一体化建设指导委员会委员。

高考是心力、智力、体力的综合较量。侯新旺认为,考前十来天是心态考验期、知识巩固期、能力提升期,也是素养生成期、能力考验期,考生要劳逸结合、学会减压,才能动力十足。



返璞归真,把书本读“薄”

对于《经济生活》《政治生活》《文化生活》及《生活与哲学》四本必修教材,考生要宏观把握明脉络,中观贯通建体系,微观落实夯基础。宏观把握,明确脉络,即抓住各单元的主题与核心知识,在此基础上明确整个模块的逻辑脉络,让整个教材的体系了然于胸,形成学科基本思想。中观贯通,构建体系,即在微观落实的基础上,形成“提起一条线,放开一大片”的知识网络,把书本读“薄”。微观落实,夯实基础,即教材基础主干知识点点清、点点通,既要突出重点,又要全面细致,真正将基础知识落实到位,“以基础不变应高考万变”。融会贯通不仅要打通模块内和模块间的联系,还要打通学科教育与现实世界的路径,尤其是与重大时事对接。另外,在新老教材叠加使用的过渡时期,复习备考要将二者进行对比分析,针对思想政治学科与时俱进的突出特点,同一教学内容以新教材表述为准,如老教材《经济生活》与新教材《经济与社会》都讲到如何建设现代化经济体系,应以后者表述为准,或者进行整合,将新教材中新的提法和表述有机融入到老教材中去。

剖析真题,踢准临门一脚

回归真题,对立意、设问、情境、答案等试题要素深入剖析,精准把握全国卷试题的风格与特点,使自己从会做题进阶到会研题,是临考阶段提升复习实效性的可行做法。立意是灵魂,要参透命题意图,即研读典型真题,领悟能力主导、素养渗透的命题意图,与命题人同频共振,以具体问题为抓手,多反思自己答案能否体现出国家意志和思维过程,有无思辨性、针对性、应用性、逻辑性,从理念上踢准全国卷应答的临门一脚。设问是方向,要明晰设问指向,即研读典型真题,对设问进行多方位理解,包括设问的模块、知识范围、主客体、角度、结构、分值等,在方向上踢准全国卷应答的临门一脚。情境是载体,要转化有效信息,即研读典型真题,把握情境呈现形

式、情境取材来源、情境结构特点等,用学科专业语言概括、转化、表达出情境蕴含的道理,进行适当的针对性练习,在训练中踢准全国卷应答的临门一脚。答案是归宿,要熟稔设置特点,即研读典型真题,明确全国卷答案组织的结构特点、行文特点和思维特点,根据设问指向灵活选用答题结构与思维方法,有思路而不是套路、有逻辑而不是罗列、有生成而不是照搬,坚持“理据结合不动摇,相互映衬不杂乱,言简意赅不冗长,问啥答啥不添足,方向契合不随意,收放自如不盲目”,努力做出内容完整、要点齐全、思路清晰、文字简洁的优质答案,为踢好高考临门一脚补足力量。

少做多看,提高做题效益

“做错一道题比做对一百道题更有价值。”考生要冲开禁锢思维的堤坝,充分挖掘重塑错题的价值,将以往考试中出现的错题翻阅重做,总结错题的共性原因,杜绝在高考中犯同样的错误。在有限的备考时间里,考生要精挑细选优质试题,坚决避免题海战术,触类旁通,提高做题效益。坚持“三挑选”原则:挑选贴近高考思路的题目,进行针对性的训练;挑选考查核心知识的题目,强化对核心知识的掌握;挑选反映社会热点的题目,引导自己关注社会热点。分类来看,精选侧重于训练准确解读材料、提取信息、生成答案的能力的试题,如高质量的图表题和答案与材料关联度高的试题;精选强化训练准确调用知识分析问题和解决问题能力的试题,如原因类、意义类、对策类的题目或运用已知理论分析具体问题的题目进行训练;精选侧重于思维精准性、辩证性、针对性,重视考查考生的思维过程和品质的题目强化训练;精选强化探究与创新能力、发散与综合能力的题目适当训练。同时,可选做真题培养考感,体悟高考味道,对近5年全国卷高考政治试题进行梳理归纳,寻找高考空白点。高考前夕再精选一两套仿真考题,规定时间,规范作答,进行适应性训练,实现从见题不生到见题不怵的跨越,实现从必然王国到自由王国的跨越。

合肥四中政治老师 周静

跬步千里 沙场试锋芒

名师简介:周静,合肥市第四中学引进人才,淮南市学科带头人、“骨干教师”、教坛新星,曾获安徽省青年岗位能手、淮南市优秀青年教师、淮南市优秀共产党员、淮南市师德标兵荣誉称号,获得安徽省优质课比赛一等奖。

周静认为,冲刺阶段是在前几轮复习基础上的深入综合和提高,所以冲刺阶段更强调的是综合能力的突破和思维品质的提升。最后这一阶段,面对政治学科,如何复习?她从三个方面给出建议。



回归课本教材,巩固核心知识

考前回归教材有一个作用就是让大家变得更加自信,心里更加踏实。如果考生能在考前把教材都浏览一遍,明确教材基本思路,熟记教材主干知识,那么就会信心百倍,从容应考。

其次,由于冲刺阶段,大多数时间学校安排做的都是全真模拟训练,缺少的是从全局角度对高中政治知识的整体认识,所以要带着这样一个目的,梳理政治学科的基本概念和原理,找到知识之间的内在联系。自己总结知识网络时,最简单的做法就是把主要知识点列出来,然后再逐步地将能体现出某一种联系的知识点总结在一起,这样让知识点融会贯通,牵一发而动全身,就不会被遗忘而且便于从大脑中提取。将知识模块化、将模块框架化、将框架详细化,将为我们做好高考题打下坚实的基础。

同时在回归课本的过程中,需要考生制订计划,一般是依据单元来确定每天看的内容。当然后期的课本回归需要有所侧重,对于高考中长效热点的章节要重点看,对于高考中不经常考的章节不需要花费更多时间。

研磨高考真题,把握高考特点

高考真题是由专家、学者和一线特高级教师共同研究的结果,是专业领域内专家们集体智慧的结晶。因此,高考试题不仅具有材料新颖、情境创新、贴近生活等特点,而且更加突出能力和素养立意,重视考查学生的学习过程和思维能力。考前再次研磨高考真题,有助于我们突破重点内容、检验学习效果、把握命题思路、提高实战经验。

最后阶段考生可以把高考题按照套题的形式进行演练,但这并不是说套题当中的每一道题我们都做,我们时间有限,我们仍然要在高考题中精选试题。要做到对历年高考试题综合研究,找特征;对近五年高考题重点研究,找趋势;对相同考点的试题做对比研究,找变化。通过真题研究与练习,在做题的过程中不断总结和体会,理解命题专家的思路,特别是对易混易错知识点进行总结,知道他们是怎样设置“陷阱”,将会达到事半功倍的效果。

规范限时训练,提高应试技巧

通过前面的积累,考生已经掌握了很多应试技巧,在冲刺阶段,需要做的就是提高执行力,把既定的应试策略不折不扣地运用到高考考场上。在后期做题中,建议同学们做到三个关键词:限时、审题、思路。限时才能兼顾解题的速度和准确性,在时间的控制上,要保证一分钟一道选择题,6~7分钟一道主观题,遇到不会做的题目绝不恋战,先把自己能拿到的分数全部拿到手。审题时要审清题意,力戒思维定势的错误解读,同时,审题过程中要圈出关键词句以帮助寻到答题思路。从范围划分,经济、政治、文化、哲学的范围和考查方式各有特点;从题型划分,图表类、体现类、原因类、意义类、措施类、评析类等的解题思路和答案呈现也是各有不同。因此,后期冲刺需要理清题型思路,这是提升非选择题分数的必须工作。

在此决战时刻已到来的关键节点,希望考生坚定信念、严格自律、全心投入、稳住心态、调整情绪,科学备考。